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Aufgabe 1. Sei A =

(
a −c
c a

)
∈ R2×2.

(a) Man zeige, daÿ es w ∈ C gibt, so daÿ A die komplex-lineare Abbildung

C→ C, z 7→ w · z

beschreibt. In anderen Worten,

A ·
(
x
y

)
=

(
< (w · (x+ iy))
= (w · (x+ iy))

)

für alle

(
x
y

)
∈ R2.

(b) Man zeige, daÿ A eine Drehstreckung beschreibt.

Aufgabe 2. Sei U ⊂ C o�en und f : U → C holomorph. Wir identi�zieren x =

(
x1
x2

)
∈ R2 mit

x1 + ix2 ∈ C, und de�nieren f<, f= : U → R2 durch

f<(x) =

(
<f(x1 + ix2)
−=f(x1 + ix2)

)
, f=(x) =

(
=f(x1 + ix2)
<f(x1 + ix2)

)
für alle x ∈ U.

Weiter sei γ : [a, b]→ U eine stetig di�erenzierbare Kurve. Man zeige∫
γ

f(z)dz =

∫
γ

f<(x) · dx+ i

∫
γ

f=(x) · dx.

Aufgabe 3. Sei U ⊂ C o�en, f : U → C stetig und γ1, γ2 : [0, 1] → U stetig di�erenzierbare Kurven, so
daÿ γ1(1) = γ2(0). De�niere γ1 ∪ γ2 : [0, 1]→ U und γ−1 : [0, 1]→ U durch

γ1 ∪ γ2(t) :=

{
γ1(2t) falls t ∈ [0, 12 ]

γ2(2(t− 1
2 )) falls t ∈ [ 12 , 1]

γ−1 (t) := γ1(1− t) für alle t ∈ [0, 1]

Man zeige ∫
γ1∪γ2

f(z)dz =

∫
γ1

f(z)dz +

∫
γ2

f(z)dz,∫
γ−
1

f(z)dz = −
∫
γ1

f(z)dz.

Aufgabe 4. Sei U ⊂ C o�en.

(a) Für eine holomorphe Funktion f : U → C zeige man

∆|f |2 = 4|f ′(z)|2.

(b) Seien f1, . . . , fp : U → C holomorph. Angenommen, |f1|2 + · · ·+ |fp|2 ist konstant. Man zeige, daÿ
dann jedes fi konstant ist.
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